

「沙田地區主導行動計劃」 -
二零一七年度工作報告及
二零一八年度擬議工作計劃簡介

二零一七年度工作報告

就「沙田地區主導行動計劃」(計劃)下各項目在二零一七年的推展情況，綜合匯報如下(詳情請參考附錄一的列表)：

(一) 加強滅蚊/剪草工作以改善公共環境衛生

(1) 檢視及優化沙田區各政府部門及其他持份者在防治蚊患的工作

「加強滅蚊/剪草工作以改善公共環境衛生」推進協作小組(小組)已於二零一七年邀請食物環境衛生署(食環署)、沙田地政處、路政署、房屋署、教育局、渠務署、康樂及文化事務署(康文署)及沙田民政事務處(民政處)的代表出席小組會議，簡介就其管轄範圍的滅蚊工作，小組亦已於會後將沙田區蚊患黑點清單交予相關政府部門，以期有關部門可於其恆常的剪草及清理渠道的工作中優先處理位於黑點附近的地方。

(2) 集中處理蚊患黑點

小組根據過去五年沙田區的誘蚊產卵器指數數據，自二零一六年起前往沙田區的蚊患黑點進行實地視察，直至二零一七年五月已完成沙田區42個蚊患黑點的實地視察。小組亦經食物環境衛生署聘請合約承辦商，持續加強位於圓洲角山坡接近民居範圍的坡段、馬鞍山女婆山、梅子林

路及亞公角山路一帶的地盤附近的山坡範圍，以及大圍聖瑪加利女書院對出近美田路山坡範圍的滅蚊工作。

小組已於二零一七年七月七日及十月三十一日分別前往位於上徑口村、新田村、大圍新村、隔田村、銅鑼灣村、謝屋村、沙田圍村和山下圍村的蚊患黑點進行實地視察，及後亦於十二月二十九日到訪烏溪沙村及大水坑村進行視察，並商討針對相關蚊患情況的改善措施。有小組成員提出可考慮透過鄉郊小工程計劃改善部份位於蚊患黑點附近的排水渠，以減少蚊患。

小組已檢視過去於區議會會議上曾討論的發現蚊患的地點，亦已整合過去於沙田區內增設誘蚊產卵器的建議，並於二零一七年七月七日的會議上轉交食環署潔淨及防治蟲鼠組，以便其於沙田區內設置誘蚊產卵器時可考慮相關建議。

(3) 建立通報機制發放最新蚊患資訊

通報機制已於二零一六年八月設立並開始運作，小組至今共收到超過 150 個機構/單位及沙田區議員表示願意參與通報機制，小組已定期透過 WhatsApp 及電郵於每月向相關持份者發放最新誘蚊產卵器指數的資訊。

(4) 成立約章促進滅蚊工作

小組於二零一六年底已邀請沙田居民組織、地區組織、學校團體、非政府組織及大廈管業處等機構/單位等參與沙田區防治蚊患約章(約章)，截至二零一七年十二月中，已有 77 個團體和組織參與約章。

小組將向所有參與沙田區防治蚊患約章的單位派發證書及蚊怕水，以鼓勵它們繼續加強在其管轄範圍內的防治蚊患工作。

(5) 設計和製作宣傳單張及宣傳影片

小組已印製宣傳單張，給公共屋邨及沙田區優質大廈管理比賽預選後入圍參賽屋苑的管理公司/單位等在其所屬設施內派發。另外，小組已安排沙田民政事務處轄下的諮詢服務中心、社區中心、社區會堂、馬鞍山分處及區內部份已回覆欲索取宣傳品的居民組織(包括業主委員會、法團及物業管理單位等)在其所屬屋苑/大廈的公共地方播放宣傳影片及張貼和展示宣傳單張，以提高公眾的防蚊意識。

小組已將宣傳影片上載至電子媒介及平台，相關連結亦已列於沙田民政事務處網頁。

(6) 購置及派發防蚊用品

小組已購置防蚊用品(主要為蚊怕水)，並透過沙田區議員、區內中學和小學及房屋署屋邨管理諮詢委員會分別向市民、學校及居民派發，以宣傳防蚊訊息。

(7) 鄉郊小工程計劃專項工程

小組已於二零一七年完成透過鄉郊小工程計劃巡查沙田區 48 條原居民鄉村及由村代表提供的有關鄉郊地方出現凹凸不平或裂縫而引致積水的路面位置的改善工程，合共改善了 76 個相關地點，涉及約 170 平方米的路面。

(8) 試行種植改善蚊患的植物

康文署已於二零一六年十二月開始在圓洲角王屋花園內約 35 平方米的地方試行種植 400 棵概稱「清香木」的驅蚊植物。小組已於十月三十一日的會議上參考了民政處搜集的鄰近種植「清香木」位置的誘蚊產卵器讀數，並通過於大圍車公廟路遊樂場及馬鞍山鞍祿街公園內試行種植有關植物。

(9) 滅鼠宣傳工作

因應居民及各區議員對區內鼠患問題的關注，小組於二零一七年十二月二十九日的會議上建議動用此項目的部份額外撥款以製作一輯宣傳短片以協助於區內向各持份者廣泛宣揚滅鼠信息，以及提高公眾的預防鼠患意識。

(二) 加強處理違例停泊單車以改善公共地方管理

(1) 優化清理違泊單車的策略及安排以加強其成效

「加強處理違例停泊單車以改善公共地方管理」推進協作小組(小組)曾於年內兩次參考定期收集所得有關違泊單車的投訴和聯合清理行動的資料及數據，檢視及更新了沙田區單車違泊黑點清單，將違泊單車情況較為嚴重的黑點納入第一組別，其餘違泊單車投訴持續減少及情況有明顯改善的黑點納入第二組別；並擬定了優化的聯合清理違泊單車行動策略，以為進一步提升其效率，冀能達至長遠目標可於每一個半月內，就所有單車第一組別違泊黑點進行一次清理行動。跨部門「沙田區處理違例停泊單車工作小組」(工作小組)正依照小組新近建議及更新的違泊單車

黑點清單及優化策略，逐步安排採取聯合清理行動。

與此同時，因應自助單車租賃服務所衍生的單車違泊投訴，工作小組已自本年五月份起調撥部分資源以優先處理有關的個案，故此不免影響了恆常的聯合清理工作時間表。在可行的情況下，工作小組已善用各相關部門有限的資源，靈活調動清理違泊單車的日程，為求從速處理因自助單車租賃服務而衍生的單車違泊投訴個案，亦同時持續打擊區內其他地點的違泊單車問題。

(2) 推行先導計劃試行引進創新措施以防止市民違例停泊單車

先導計劃第一期工程項目已經完成，小組如期於本年第一季大致完成試行於路旁欄杆和行人隧道內單車徑及行人道中間的分隔欄杆加裝鋼網覆蓋物料工程，餘下的執漏工作亦已年內陸續完成。小組自本年四月起至九月期間就第一期工程項目進行了為期六個月的測試以檢視新措施的實際成效，期間安排了定期巡查及收集有關試點的違泊單車數據(約每兩星期一次)，以供小組作出分析及討論。小組總結意見後認為在欄杆加裝鋼網覆蓋物料能有效防止違例扣鎖單車，並建議於區內其他合適地點引進新措施；及就鋼網的設計和規格提出了優化建議以加強裝置的耐用性。

小組分別從加裝鋼網的迫切性及有效性方面出發，選取區內分布於沙田市中心、大圍及馬鞍山的不同違泊單車黑點約一百六十多米的路旁欄杆納入先導計劃第二期工程的範疇內以引進有關裝置。工程項目的採購招標工作已經完成，工程承辦商現正進行組件預製，並於稍後安排現場

組裝，預期工程可於二零一八年三月份完成。

(3) 舉行大型宣傳活動藉以提高大眾對防止單車違泊的意識

小組已完成各宣傳物品包括宣傳橫額、單張、海報、紀念品及宣傳短片的製作，並已透過各區議員及不同持份者廣泛向區內居民分發有關宣傳物品以傳遞「單車勿亂泊」的信息；亦已安排於沙田區內的區議會告示板、沙田民政事務處轄下的民政諮詢中心和馬鞍山分處、區內各社區會堂及社區中心以及與各相關政府部門協作在其轄下場地及設施張貼和展示宣傳海報及小冊子及播放宣傳短片；區內的私人屋苑居民組織亦有應邀參與推廣活動，在其所屬屋苑/大廈的公共地方播放宣傳短片；有關短片亦已上載至電子平台，以便公眾瀏覽。此外，小組亦已於區內單車違泊黑點懸掛宣傳橫額及新式告示牌，以展示防止違泊單車的相關資訊及提醒居民正確使用單車泊車處。

(4) 改善單車泊車處的設計

運輸署已依據「香港現有新市鎮單車徑網絡及停泊設施交通運輸研究」顧問報告，落實並完成了當中所建議的單車泊位短期改善措施工程。此外，該署正積極考慮於區內高用量的公共單車停泊處引進新式的單車泊架設計如「一上一下」式單車泊架等，以在有限的土地內增加可供使用單車泊位數量。

(5) 增加單車停泊位

小組繼續就合適增建公共單車停泊位的地點向相關政府部門提出建議。另一方面，就新私人住宅發展的規劃，政府會要求發展單位採納高於以往規劃標準(即 1:30 或 1:15)的 1:10 的單位比例，提供單車泊位。此外，小組正計劃並籌備向居民組織(包括業主委員會、法團及物業管理單位等)進行問卷調查以了解在私人屋苑內設置單車泊位的需求和意向以及現時的配置供應等，並按收集所得的資料及數據研究和探討增加非公營單車泊位的可行性。

(6) 持續探討其他改善違泊單車問題的方案

土木工程拓展署仍就於大圍增設地下單車停泊設施的建議進行可行性研究。小組亦建議參考北區推行先導計劃試行依據《簡易程序治罪條例》(第 228 章) 第 4A 條，在違泊黑點採取加強清理行動的經驗，考慮把有關計劃推展至沙田區。長遠而言，小組倡議政府循政策層面探討修例以更直接有效處理單車違例停泊問題。

(三) **創建更多公共空間以切合地區需要**

(1) 就沙瀝公路的政府天橋底土地進行設計、平整及建設工程

沙田區管會挑選了沙瀝公路天橋底近多石街約 6,000 平方米的政府土地作為創建空間的發展場地。場地的硬件發展分為三個階段。第一階段發展包括面積約 1,860 平方米的土地，其設計、平整及建設工程已於二零一七年第二季完成，提供包括辦公室、接待處、儲物室、展覽空間、表演

舞台、觀眾座椅及洗手間等設施。第二和第三階段發展面積分別約為 1,710 和 2,430 平方米，其設計、平整及建設工程期望分別於二零一八年第一季及二零一九年第一季完成。

民政處已於十二月初完成第二階段發展的設計、平整及建設工程的招標工作，有關建築顧問團隊亦已於十二月十一日開始進行第二階段發展的詳細設計，預計工程將於二零一八年一月中開展，以期配合營運者可於二零一八年第二季開始營運第一、二階段場地。

(2) 臨時政府撥地

為配合就有關場地第二階段的設計、平整及建設工程擬備招標文件及進行招標，民政處已於九月下旬向沙田地政處申請臨時政府撥地，並已就申請進行地區諮詢，當中並沒有收到反對意見，沙田地政處現正整理撥地條款，以配合第二階段發展的設計、平整及建設工程。

(3) 運作模式

「創建更多公共空間以切合地區需要」推進協作小組(小組)已於九月五日的會議上就創建空間項目餘下階段的發展方案、營運模式及工作計劃進行討論，並建議挑選一個合適的非牟利機構作為營運者，以自付盈虧的模式營運、管理及保養第一、第二及第三階段場地。

為使有關場地的用途、設計佈局及所需的設施更切合使用者的需要，民政處於二零一七年十月十一日在沙田圓洲角社區會堂舉行集思會，除邀請小組成員外，亦邀請了教育界、分區委員會、沙

田民政處轄下委員會、沙田區青少年服務機構、青少年組織、沙田鄉事委員會、制服團體、其他區內持份者及相關政府部門代表出席。各出席者就場地第二階段發展的用途、可舉辦的活動，以及硬件設施和配套等踴躍發表意見。

小組在十一月三日的會議上備悉集思會各持份者就場地用途和佈局，以及所需要的硬件設施提出的意見。小組同意第二階段場地應同時提供室內及室外的活動空間，並同意在第二階段場地以多個貨櫃合併提供室內活動空間，以及在場地部份地方闢設以軟墊或人造草鋪設的空間作各種不同用途的活動，並加設活動布幕等設施，以減低場地進行活動時對附近居民及其他用場人士的聲音滋擾及天氣不穩對場地活動的影響。

就聘用合資格機構申請成為營運場地的合作伙伴機構，民政處已於二零一七年十二月底公開邀請有興趣的合資格機構遞交意向書。

(4) 宣傳工作

小組亦同意第一階段場地在二零一八年三月三十一日之前的免費試用安排，包括申請的資格準則及場地使用指引等。民政處已於十二月下旬發信通知相關團體免費試用的安排，並期望第一階段場地可在二零一八年一月中旬開始讓相關團體試用。

為了吸引人流及為場地進行宣傳，小組同意於二零一七至二零一八年財政年度餘下時間為場地進行宣傳，包括製作宣傳單張、舉行場地命名比賽，以及贊助於場地舉辦活動的委員會加強其宣傳工作。

(5) 場地活動

為充份利用第一階段場地，在營運者尚未開始營運場地前，民政處及其轄下委員會已盡量安排於場地舉辦活動。就此，國民教育沙田區委員會已率先在二零一七年二月十一日使用場地的展覽空間舉行「瓦當片遍暖沙田」開幕禮暨元宵節嘉年華。而沙田區青年活動委員會亦已於二零一七年十二月十七日在場地舉行「自造者 Fun Fun 樂」活動，並將於二零一八年一月二十一日舉行「共構同樂園」活動。此外，國民教育沙田區委員會擬於二零一八年一月至二月在場地舉行「情繫 AR 天地畫」的地畫工作坊和活動，並於三月三日元宵節翌日舉行「元宵節同樂日暨開幕典禮」。

二零一八年擬議工作計劃簡介

2. 就計劃下各項目在二零一八年的推展計劃及擬議目標進程，綜合簡介如下(詳情請參考附錄二的列表)：

(一) 加強滅蚊/剪草工作以改善公共環境衛生

(1) 集中處理蚊患黑點

「加強滅蚊/剪草工作以改善公共環境衛生」推進協作小組(小組)會繼續前往餘下位於鄉村範圍內，由各鄉村代表建議的蚊患黑點進行實地視察，並就相關黑點擬定改善措施。小組亦會繼續整理過去五年(即二零一三年至二零一七年)的沙田區的誘蚊產卵器指數數據，並檢視及更新沙田區蚊患黑點清單，並就新增黑點進行實地視察及建議針對性的改善措施。

同時，亦會繼續監察曾前往實地視察的蚊患黑點在完成滅蚊工作後的實際情況，並邀請相關政府部門共同研究長遠加強有關黑點的滅蚊和防蚊工作。

(2) 通報機制/防治蚊患約章

小組將繼續向相關持份者發放最新的蚊患資訊，並致函未有參與通報機制的機構/組織，邀請它們參與通報機制。小組亦會檢視現行的通報機制，包括探討透過機制向相關持份者發放其他防治蚊患資訊(例如：出現塞卡病毒感染確診個案)。

小組已於十月三十一日的會議上討論如何加強約章的成效，並通過於來年設計問卷並發送予參與約章的團體和組織，以了解其履行約章的要求時所進行的工作的成效和當中遇到的困難，以及舉辦滅蚊防蚊分享會，邀請參與約章的團體和組織分享其加強滅蚊工作的成效，以鼓勵更多團體和組織參與約章。

(3) 試行種植改善蚊患的植物

小組將整合於大圍、圓洲角及馬鞍山試行種植「清香木」的經驗，與相關部門研究長遠於沙田區內其他地點種植改善蚊患的植物的可行性，並建議將有關經驗透過不同渠道與非政府機構和團體分享。

(4) 滅鼠宣傳工作

除了防治蚊患外，小組於二零一七年十二月二十九日的會議上建議來年的工作計劃應包括進行與宣揚滅鼠信息的宣傳工作，初步建議可製作宣傳單張提醒市民和商戶，以提高公眾的預防鼠患意識。

(二) 加強處理違例停泊單車以改善公共地方管理

(1) 定期檢視單車違泊黑點及跨部門聯合清理行動優化安排的成效

「加強處理違例停泊單車以改善公共地方管理」推進協作小組(小組)會繼續定期收集及整理有關違泊單車的數據，以便檢視及適時更新單車違泊黑點及清理違泊單車行動的策略。跨部門處理違例停泊單車工作小組將會依據定期更新及優化的聯合清理行動策略，安排採取聯合清理行動，冀能進一步提升其效率以達至長遠目標可約於每一個半月內，就所有被納入第一組別單車違泊黑點進行一次清理行動，並就有關黑點擬定合適的改善方案及措施以處理違泊單車問題。

(2) 進一步推展先導計劃加裝新式鋼網覆蓋物料以防止市民違例停泊單車，搜集相關資料及數據於稍後為試行措施的整體成效作總結

跟進及監察先導計劃第二期加裝新式鋼網覆蓋物料工程項目的進度，以期可按時於二零一八年第一季完成有關加裝工程。及後將進行為期六個月的定期巡查以監察及檢討其實際成效，期間將安排定期巡查及收集有關試點的違泊單車數據(約每兩星期一次)，以便相關推進協作小組就推

展先導計劃第三期加裝新式鋼網覆蓋物料工程項目作詳細探討及提出建議。為配合施工，民政處正與運輸署及相關部門循道路安全及技術性考慮等方面研究及審視於部份單車違泊黑點更改路旁欄杆設計及配置的可行性。

(3) 繼續推展宣傳活動，藉以進一步提高大眾對防止單車違泊的意識

小組認同從宣傳及教育方面著手以應對區內違例停泊單車情況的重要性，將透過不同的宣傳活動持續向區內市民廣泛宣傳自律守法、單車勿亂泊的訊息，並鞏固大眾對處理違泊單車相關法例的認知。因應項目用以支付第三期鋼網安裝工程的實際開支情況，如財政預算許可，考慮籌劃舉辦以「單車勿亂泊」為主題的橫額設計及填色比賽等，並邀請區內中、小學及幼稚園參加；以及考慮利用已安裝的鋼網覆蓋物料於其表面加上有關教育及宣傳防止違泊單車的信息，以加強宣傳果效。

(4) 增加單車停泊位及改善單車泊車處的設計

小組將繼續與運輸署磋商於合適位置增建公共單車停泊位，並引進新式泊架。另一方面，小組將會進行問卷調查，透過邀請區內居民組織(包括業主委員會、法團及物業管理單位等)填寫問卷以了解及收集在私人屋苑內設置單車泊位的需求和意向以及現時的配置供應等的資料及數據，並按收集所得的資料及數據作研究和探討。地政處正整理申請土地契約修訂/豁免的流程相關的資料，以供小組參考並探討透過上述方案增加私人屋苑內單車停泊位的可行性。

(5) 持續探討其他改善違泊單車問題的方案

小組將密切留意土木工程拓展署擬於大圍增設地下單車停泊設施的可行性研究的最新發展；以及參考北區推行先導計劃試行依據《簡易程序治罪條例》(第 228 章) 第 4A 條，在違泊黑點採取加強清理行動的經驗，與相關部門研究及探討將有關計劃推展至沙田區的可行性。

(三) 創建更多公共空間以切合地區需要

(1) 沙瀝公路的政府天橋底土地

第二階段發展的設計、平整及建設工程預計於二零一八年三月完成。「創建更多公共空間以切合地區需要」推進協作小組(小組)現正邀請有興趣的合資格非政府機構就營運場地遞交意向書，以期於二零一八年第二季完成與營運機構簽署合作備忘錄。

小組亦將討論第三階段發展方案，並就第三階段發展進行設計、平整及建設工程。

